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ВСТУП 

Характерними ознаками освітніх реформ в Україні межі ХХ – ХХІ ст. є 

спрямованість на інтенсивний особистісний розвиток людини як суб’єкта 

комунікації, спроможного швидко адаптуватися до нового середовища, 

ідентифікувати себе як «людина світу», розуміти ціннісні аспекти розвитку 

духовності особистості, вступати в діалог. Освіта беззаперечно є соціально-

комунікативним процесом, оскільки основою педагогічної діяльності є 

організація взаємодії між учителем та учнем шляхом культурного спілкування.  

Проте на сьогоднішній день комунікація переважно досліджується у 

соціальному аспекті, у ході різних видів діяльності чи побуті як взаємозв'язок 

окремих особистостей, колективів. Розробляється безпосередньо взаємодія 

учасників спілкування, комунікативні засоби, результат. Мистецтво у цьому 

контексті розуміється як один із способів організації контакту між людьми. 

Становлення нової соціокультурної ситуації зумовлюють зміну поглядів на 

природу, функціонування мистецтва, розуміння його виховної та 

здоров’язбережувальної функцій. Спостерігається активізація на рівні теорії та 

практики вивчення і використання художньо-комунікаційного потенціалу різних 

видів мистецтва. Обстоюється важливість не лише естетичного сприйняття, а й 

спілкування суб’єктів художнього простору, автора твору і слухачів / глядачів, 

які значною мірою визначають розвиток художнього, його орієнтації та 

напрямки творчої діяльності. У контексті виховання молодих поколінь на етапі 

технократичного суспільства особливого значення набуває мистецька освіта та 

естетичний розвиток, які все частіше оцінюються як основа інтелектуального, 

культурного, духовного, соціального розвитку людини. 

Процес творення і сприйняття навчання мистецтву також має яскраво 

виражену комунікативну природу, оскільки мистецтво є на носієм різноманітної 

естетичної та художньої інформації, а також активним каналом передачі цієї 

інформації, своєрідною формою художньо-соціальних контактів та полі 

суб’єктного діалогового спілкування з художніми творами, взаємодії через твори 
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мистецтва з іншими у процесі обміну думками, емоціями як художньо-

комунікативної діяльності із зворотнім зв’язком.   

Аналіз наукового фонду показує, що дослідники передусім обстоюють 

думку, що мета мистецької освіти – формування гармонійно розвиненої 

особистості, здатної до діалогу культур та художньої комунікації. Науковці 

вважають мистецтво – дієвим засобом всебічного розвитку особистості, оскільки 

цілі, що ставлять перед собою освітяни, збігаються з функціями мистецтва. 

Проте все більшого значення надається дослідженню  комунікації в процесі 

сприйняття творів мистецтва, як важливого чинника освіти та розвитку творчої 

особистості.  

Вивченню комунікативної природи мистецтва надавали увагу зарубіжні та 

вітчизняні науковці, соціологи, філософи та мистецтвознавці різних часів 

(Б.Асаф’єв, Р.Вільямс, Г. Грайс, А. Коваленко, Г. Макаренко, Є. Назайкінський, 

С. Скребков, Е. Холл,  Р. Якобсон, А. Якупов та ін. У наш час учених цікавлять 

різні аспекти комунікативної взаємодії, які досліджують мистецтво як 

специфічну форму художньо-соціальної комунікації (Ю.Борев, Г. Мєднікова), 

вивчають комунікативну природу музики (М. Каган, В. Медушевський, 

Є. Незайківський, В. Цуккерман та ін.), з’ясовують взаємодію різних видів 

мистецтв (О. Лобова, Л. Масол, О. Олексюк, Б. Юсов та ін.). Вони показують 

взаємозв’язки між: глядачем і автором твору, епохою створення твору, акторами, 

режисерами, іншими глядачами. У роботах зазначених дослідників художня 

комунікація переважно розуміється як механізм пізнання тієї інформації, яка 

«закодована» автором у творі мистецтва. 

Дослідники розглядають питання формування художньо-комунікативних 

умінь майбутніх учителів (Ю. Волкова, Г.Ніколаї, О. Реброва, О. Рудницька, 

О. Шип, О. Щолокова та ін.) та учнів (М. Вашуленко, О. Марущак, І. Цепова та 

ін.).Одним із напрямів експериментальних розвідок є вивчення комунікативних 

умінь у контексті творчого розвитку молодших школярів. Зокрема, вчені 

показують різні прийоми, використання яких в освітньому процесі початкової 

школи сприятиме формуванню креативної особистості учня початкових класів.   
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 Початкова школа основа шкільного навчання, де закладається основа для 

формування творчої особистості. Невипадково головна мета Нової української 

школи – «освіта для життя», здобуття школярами умінь та компетентностей ХХІ 

століття, що потрібні йому для успішної життєдіяльності. Формування 

художньо-комунікативної компетентності (здатність успішно користуватися 

художньою мовою у процесі спілкування, пізнання навколишнього світу та світу 

мистецтв, вирішення життєво необхідних завдань) – актуальне завдання 

початкової школи.  

 Завдання вчителя чітко визначити послідовність цілей вивчення мистецтва, 

окреслити послідовність формування умінь та якостей, оскільки неодмінними 

компонентами художньо-комунікативної компетентності визначаються знання, 

уміння, навички, досвід, особистісні цінності й ставлення особистості до 

мистецької діяльності. 

Актуальність та необхідність практичного осмислення шляхів розв’язання 

проблеми зумовили вибір теми дослідження: «Розвиток художньо-

комунікативних здібностей молодших школярів засобами театралізованої 

діяльності». 

Об’єкт дослідження – процес формування художньо-комунікативних умінь 

в освітньому процесі початковій школі. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування художньо-

комунікативних  здібностей молодших школярів засобами мистецтва. 

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні педагогічних умов 

формування художньо-комунікативних здібностей молодших школярів 

засобами мистецтва. 

Відповідно до мети дослідження визначено такі завдання: 

1. На основі теоретичного аналізу науково-методичної літератури 

конкретизувати сутність поняття «художньо-комунікативні здібності та вміння». 

2. Визначити комунікативний потенціал мистецтва. 

3. Виміряти рівні художньо-комунікативних здібностей молодших 

школярів (за результатами констатувального експерименту). 
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4. Обґрунтувати педагогічні умови формування художньо-

комунікативних  здібностей молодших школярів засобами мистецтва. 

Для реалізації поставлених завдань застосовувались такі методи 

дослідження: 

‒ теоретичні: аналіз науково-методичної літератури (в межах 

досліджуваної проблеми), порівняння, синтез, узагальнення; 

‒ емпіричні: опитування, спостереження, тестування, педагогічний 

експеримент (констатувальний етап), творчі завдання. 

Експериментальна база дослідження – ТОВ «Приватний 

дитиноцентрований заклад загальної середньої освіти «ХАБ Скул»» м.Вінниця. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідницько-

пошукової діяльності з проблеми дослідження обговорювалися й дістали 

позитивну оцінку й дістали позитивну оцінку на науково-практичних та науково-

методичних конференціях і семінарах різного рівня: міжнародних (IV, V 

Міжнародна науково-практична Інтернет-конференція «Актуальні проблеми 

формування творчої особистості педагога в контексті наступності дошкільної та 

початкової освіти» (Вінниця, 2020, 2021); Всеукраїнських: IV, V Всеукраїнська 

науково-практична конференція з міжнародною участю «Інклюзивна освіта як 

індивідуальна траєкторія особистісного зростання дитини з особливими 

освітніми потребами» (школа технологій інклюзивної освіти) (Вінниця, ВДПУ 

ім. М.Коцюбинського, 2020, 2021); регіональних: студентська звітній науково-

практична конференція (Вінниця, ВДПУ ім. М.Коцюбинського, 2020, 2021). 

Публікації. Основні положення та результати дослідження висвітлено в 4-

х одноосібних публікаціях: 

1. Барановська І. Г., Бурлака Р. Г. Формування художньо-комунікативних 

умінь молодших школярів на уроках мистецтва (The 9th International scientific and 

practical conference “Perspectives of world science and education” (May 20-22, 2020) 

CPN Publishing Group, Osaka, Japan. 2020. 1073 p.) -С. 283-288 

2. Бурлака Р. Розвиток творчо-комунікативних здібностей дітей з 

особливими освітніми потребами засобами театралізованої діяльності. 
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Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія особистісного зростання дитини 

з особливими освітніми потребами : збірник матеріалів ІV Всеукраїнської 

науково-практичної конференції з міжнародною участю (м. Вінниця, ВДПУ 

імені Михайла Коцюбинського, 10-11 грудня 2020 р.) / редкол.: О. П. Демченко, 

В. І. Імбер, Н. С. Казьмірчук, Н. О. Комарівська, Л. В. Любчак, Н. А. Олійник, А. 

В. Хіля ; за заг. ред. О.П.Демченко. Вінниця, 2020. Вип. 3 С.262-266. 

3. Бурлака Р. Соціально-комунікативний потенціал театралізованої 

діяльності у вихованні молодших школярів. Актуальні проблеми формування 

творчої особистості педагога в контексті наступності дошкільної та 

початкової освіти. Збірник матеріалів V Міжнародної науково-практичної 

Інтернет-конференції (Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 22-

23 квітня 2021 р.) / за ред. О.А.Голюк ; Вінницький державний педагогічний 

університет імені Михайла Коцюбинського, факультет дошкільної і початкової 

освіти імені Валентини Волошиної. Вінниця: ТОВ «Меркьюрі-Поділля», 2021.  

Вип. 10..С.574-579.   

4. Бурлака Р. Театр як вид мистецтва і засіб розвитку художньо-

комунікативних здібностей молодших школярів. Інклюзивна освіта як 

індивідуальна траєкторія особистісного зростання дитини з особливими 

освітніми потребами : збірник матеріалів V Всеукраїнської науково-практичної 

конференції з міжнародною участю (м. Вінниця, ВДПУ імені Михайла 

Коцюбинського, 17-19 листопада 2021 р.) / редкол. : Н. О. Комарівська, Л. В. 

Любчак, Т.М.  Кривошея, Л. А. Присяжнюк, О. М. Блажкова, І. Г. Барановська ; 

за заг. ред. О.  П. Демченко. Вінниця, 2021. Вип. 4. С.213-216. 

Структура й обсяг роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

загальних висновків, списку використаних джерел (88 найменувань) та 11 

додатків. Робота містить 13 таблиць і 11 рисунків. Основний зміст викладено на 

79-и сторінках. Повний обсяг роботи становить 114 сторінок.  
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ВИСНОВКИ 

Мистецька освіта вважається як педагогічним, так і соціально-

комунікативним процесом, оскільки її основою є організація взаємодії між 

учителем та учнем шляхом культурного спілкування. Процес навчання 

мистецтву має яскраво виражену комунікативну природу, оскільки мистецтво є 

носієм різноманітної естетичної та художньої інформації, а також активним 

каналом  її передачі, своєрідною формою художньо-соціальних контактів та 

полісуб’єктного діалогового спілкування з художніми творами, взаємодії через 

твори мистецтва з іншими у процесі обміну думками, емоціями як художньо-

комунікативної діяльності із зворотнім зв’язком.  

У науковій літературі досліджується художня комунікація як особливий вид 

спілкування, як складна система, в якій прослідковується декілька циклів, 

зокрема, митець, твір мистецтва – споживач (реципієнт), які побутують в 

історичному вимірі часо-просторових, оцінних і смислових. Також  виділяють 

художньо-комунікативні здібності як інтегративні утворення, формування яких 

є важливим завданням сучасної української початкової освіти.  Вони 

виробляються в умовах безпосередньої взаємодії, тому є результатом досвіду 

спілкування людей, митців, глядачів, посередником якого є твір мистецтва.  

У ході констатувального етапу експерименту нами були виділені критерії  

сформованості художньо-комункативних здібностей. Проведене нами 

дослідження дає змогу дійти до висновку, що переважає середній рівень розвитку 

творчих здібностей молодших школярів. На основі теоретичного аналізу науково-

методичної літератури нами було виокремлено педагогічні умови, які б сприяли 

ефективному розвитку художньо-комунікативних здібностей молодших школярів 

засобами театралізованої діяльності: 

Досліджено соціально-виховний і комунікативний  потенціал театру як 

одного з видів мистецтва,  завдяки його комунікативній сутності, може сприяти 

саморозвитку особистості, самопізнанню, усвідомленню нового досвіду, 

естетичних цінностей, соціалізації, засвоєнню поведінкових моделей у процесі 

творчого акту спілкування. Вивчення наукової літератури і освітньої практики 
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показує, що в останні суттєво підвищується інтерес до театру. Його оцінюють як 

синкретичний вид мистецтва соціально-виховний інститут через здійснення 

властивих йому низки  функцій. Він має потужний комунікативний потенціал, 

він є не просто діалогічним, а полілогічним завдяки спілкуванню з глядачами і 

всіма творцями спектаклю  автора художнього твору, а також режисера, акторів, 

декораторів тощо. 

Здійснення огляду досвіду упровадження різних видів театралізації 

молодших школярів у освітньому процесі початкової школи дав змогу 

підтвердити, що вчителя початкової школи використовують театралізовану 

діяльність в освітньому процесі. На думку педагогів, вплив театралізації є великим 

та різнобічним на особистість дитини.  Дає можливість використовувати їх як 

впливовий, але ненав’язливий педагогічний засіб, бо сама дитина зазнає при 

цьому радість, задоволення. 
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